湖南祁东县育贤中学2010年下期期中考试试题
高一语文
卷首寄语：人难我难莫畏难，人易我易莫大意
考生注意： 1、请将班级、姓名、学号、考号写于答卷密封线外。
2、请用黑色水笔作答，将答案写在答卷上，写在问卷上无效。
3、答题时注意试题题号和答卷题号一一对应，不能错位。考试结束后只交答卷。

4、完卷时间150分钟，总分150分。

选择题（第1至13小题，每小题3分，共39分）
1．下列加点的字的注音没有错误的一项是                             

A．阻遏（è）　     颓圮（pǐ）     漫溯（sù）     夜缒而出（zhuì）

B．长篙（gāo ）    虱子（shī）    叱骂（chì）    被八创（chuànɡ）

C．犒劳（gào）     忸怩（niǔ）    濡湿（rú）     船舸（kě）

D．青荇（xìng）    淬火（cuì）    河畔（bàn ）   游说（shuō）
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2.下列字形有两处错误的一组是（   ）

A. 愁怅   斑澜   挥斥方遒   饮鸠止渴

B. 喋血   桀骜   浪谒飞舟   两全齐美

C. 贵冠   廖廓   坐收鱼利   长歌当哭

D. 笙萧   长蒿   明辨是非   各行其事
3.下面一首《沁园春》上阙打乱了顺序，排列顺序正确的一组是
    ①蹭蹬归来，闭门独坐，赢得穷吟诗句清 。 

    ②费十年灯火，读书读史，四方奔走，求利求名。

    ③夫诗者，皆吾侬平日，愁叹之声。

    ④一曲狂歌，有百余言，说尽一生。（《沁园春》戴复古 ）

    A.②④①③     B.③①②④      C.④②①③     D.②③①④
4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．沿着木板小径走到黄龙顶峰的琼瑶彩池时，面对它奇异的景色，我们不禁赞叹这大自然的巧夺天工。

B．随着科技的发展，智能手机集上网、收发邮件、看电影、听音乐、导航、拍照、摄像等功能于一身，真可谓无所不为。

C．仓库管理员没在，我可不敢进去，瓜田李下，免得别人说闲话。
D．获得“校园十佳”称号的李华，从校长手中接过荣誉证书，对着台下付之一笑，台下响起了热烈的掌声。

5．下列各项中没有语病的一项是（   ）
A、不仅该诗描述了大堰河悲惨的一生，而且还通过对大堰河不幸身世的讲述，抒发了对劳动人民的深深同情。
B、诗人非常善于用朴实的语言来绘景写情，从而使作品生活气息浓厚，具有一种特有的质朴美。
C、近日国际黄金价格再次出现波动。截至上周末，国际黄金市场的价格上涨最高点已达到每盎司290美元以上，直逼“9.11”事件时创下的历史高位。
D、这里物产丰富，山水秀丽，四季如春，真是天作之合的好地方。
6.下列各句表述，不准确的一项是（  ）
Α.关于汉字的构成，前人有“六书”之说，即认为汉字的构成有“象形”“指事”“会意”“形声”“转注”“假借”六种方法。

Β.老舍的《小狗包弟》选自《随想录》，该文以身边琐事入文，抒发了真挚的情感，在构思上做到了以小见大。

C．新闻具有及时性和真实性的特点，报告文学脱胎于新闻，强调真实，但又不同于新闻，作者可以对所涉及的事件和人物进行合理的艺术加工。

D.《大卫·科波菲尔》的作者是享有世界声誉的英国小说家查尔斯·狄更斯。
阅读下列文字，完成7-9题。

现在“3G通信”快要成为人们口头禅了。所谓3G，其实它的全称为3rdGeneration，中文含义就是第三代数字通信。第三代数字通信与前两代相比，主要区别是在传输声音和数据的速度上的提升，它能够处理图像、音乐、视频等多种媒体形式，提供包括网页浏览、电话会议、电子商务等多种信息服务。

为了实现3G提供的这些服务，无线网络必须能够支持不同的数据传输速度。相对第一代模拟制式手机（1G）和第二代GSM．TDMA等数字手机（2G），3G通信的名称繁多，国际电联规定为“IMT-2000”标准。该标准规定，移动终端以车速移动时，其传输数据速率为144kbps，室内为2Mbps。但这些要求并不意味着用户可用速率就一定能达到2Mbps，因为室内速率还将取决于建筑物内详细的频率规范以及物管组织与通信运营商协作的紧密程度。

国际电信联盟（ITU）确定3G通信的三大主流无线接口标准分别是W-CDMA．CDMA2000和TD-SCDMA。其中W-CDMA标准主要起源于欧洲和日本的早期第三代无线研究活动，该系统在现有的GSM网络上进行使用，这一点对于通信系统提供商而言是颇具吸引力的，因为它们可以较容易地实现由2G向3G的过渡。CDMA2000系统主要是由美国高通公司提出的，它的建设成本相对比较低廉。TD-SCDMA标准则是由中国率先提出的。完成TD-SCDMA标准，是中国移动通信界的一次创举，也是中国对第三代移动通信发展作出的贡献。通过与欧洲、美国各自提出的3G标准的激烈竞争，中国提出的TD-SCDMA现已正式成为全球3G标准之一，这标志着中国在移动通信领域已经进入世界领先之列。

3G手机和此前的手机相比差别实在是太大了，即使是对通信业最外行的人也可从外形上轻易地判断出一台手机是否是“第三代”：第三代手机都有一个超大的彩色显示屏，往往还是触摸式的。

3G手机除了能完成高质量的日常通信外，还能进行多媒体通信。用户可以在3G手机的触摸显示屏上直接写字．绘图，并将其传送给另一台手机，而所需时间可能不到一秒。当然，也可以将这些信息传送给一台电脑，或从电脑中下载某些信息；用户可以用3G手机直接上网，查看电子邮件或浏览网页；不少3G手机自带摄像头，这使用户可以利用手机举行电话会议，甚至使数码相机成为多余的设备。

3G通信是移动通信市场在经历了第一代模拟技术的移动通信业务的引入，在第二代数字移动通信市场的蓬勃发展中被引入的。在当今Internet数据业务不断升温，固定接入速率不断提升的背景下，3G移动通信系统也越来越受到电信运营商、通信设备制造商和普通用户的关注。 

7．下列各项中，不属于“3G手机”优点的一项是



A．日常通信质量高，而且能进行多媒体通信。

B．可以从电脑网络中下载某些所需信息，速度快。

C．能在触摸显示屏上直接写字、绘图，使用方便。


D．可以直接上网，查看电子邮件或浏览网页。
8．下列理解和分析，符合原文意思的一项是
（　　）



A．W－CDMA标准对通信系统提供商而言具有很大的吸引力，因而它由2G向3G的过渡就比较容易。


B．我国率先提出的TD－SCDMA标准在与欧洲、美国各自提出的3G标准的激烈竞争中必将占有一席之地。


C．由于3G都自带摄像头，这让人们可以利用手机举行电话会议，甚至使数码相机淡出市场。

D．由美国高通公司提出的CDMA2000系统具有建设成本相对比较低廉的优势。
9．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是



A．起源于欧洲和日本的早期第三代无线研究活动的W－CDMA标准能在现有的GSM网络上使用，这使它在市场竞争中可能占据一定的优势。


B．完成TD－SCDMA标准是我国移动通信界的一次创举，它使我国跻身于移动通信领域世界领先之列，将对我国通信业的发展产生促进作用。

C．因为室内速率将受建筑物内详细的频率规范等多种因素的影响，所以用户可用速率并不能达到相关组织规定的2Mbps这一标准。

D．随着当今lnternet数据业务的升温以及固定接入速率的提升，3G移动通信系统将拥有越来越广阔的市场，可能给运营商们带来丰厚的利润。

阅读下面文言选段，完成10~13题。
㈠太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。至易水上，既祖，取道。高渐离击筑，荆轲和而歌，为变徵之声，士皆垂泪涕泣。又前而为歌曰：“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还！”复为慷慨羽声，士皆瞋目，发尽上指冠，于是荆轲遂就车而去，终已不顾。

㈡沛公已去，间至军中。张良入谢，曰：“沛公不胜杯杓，不能辞。谨使臣良奉白璧一双，再拜献大王足下，玉斗一双，再拜奉大将军足下。”项王曰：“沛公安在？”良曰：“闻大王有意督过之，脱身独去，已至军矣。”项王则受璧，置之坐上。亚父受玉斗，置之地，拔剑撞而破之，曰：“唉！竖子不足与谋。夺项王天下者必沛公也。吾属今为之虏矣！”
10、下列各项中加点词语解释不正确的一项是（    ）

A、于是荆轲遂就车而去     登上，乘  
B、终已不顾               回头看

C、沛公已去，间至军中     从小道      
 D、再拜奉大将军足下       又一次
11.下列句中加点字与“撞而破之”中的“破”用法相同的一项是      
A．至易水上，既祖，取道。          

B.距关，毋内诸侯，秦地可尽王也
C.乃遂收盛樊於期之首，函封之      
D.项伯杀人，臣活之
12.下列句子中的“而”表转折关系的一项是    

A．未有封侯之赏，而听细说，欲诛有功之人   

B．秦王惊，自引而起，绝袖
C．荆轲奉樊於期头函，而秦武阳奉地图匣，以次进  

D. 置之地，拔剑撞而破之
13.下列句子的文言句式不同于其他三句的一项是

A．太子及其宾客知其事者        

 B.亚父者，范增也 
C. 沛公之参乘樊哙者也           
 D.皆为龙虎，成五采，此天子气也。
14.翻译：（9分,每小题3分）
①太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。（3分）

②所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。（3分）
 eq \o\ac(○,3)大行不顾细谨，大礼不辞小让。（3分）

15. 默写出下列空缺处的文字。（每空1分，共8分）
  ①恰同学少年，风华正茂；书生意气，          ，指点江山，激扬文字，
                    。——《沁园春 长沙》
②她静默地远了，远了，                ，走尽这雨巷。——《雨巷》
③但我不能放歌，              ；夏虫也为我沉默，          ！
——《再别康桥》
④惨象，                    ；流言，                   。
——《记念刘和珍君》
⑤若舍郑以为东道主，行李之往来，          ，君亦无所害。
——《烛之武退秦师》
16、阅读下面一首唐诗，完成后面的题目（6分）

云
来鹄
千形万象竟还空，映水藏山片复重。
无限旱苗枯欲尽，悠悠闲处作奇峰。

 问：①最后两句运用了什么修辞手法，（2 分）
②表达了作者怎样的思想感情？（4 分）
阅读下面作品，完成17-20题。（18分）
怀想那片青青草地

严志明

我的家因动迁，新搬来这个郊区的小城镇，这里的环境趋于宁静，也自然使我的心境好起来。这几天回忆过去，不知何故，常使我想起失落久远的故乡和童年，而且想到屋前那片青青的草地。它在不惹人注意的时候，常以一种青春的蓬勃和生机的活力，悄悄展现着生命的颜色，生长着这个季节中独有的嫩绿。青青的草地，清香的叶脉，染绿过我的童年，洗涤过我的心灵，至今仍在牵动着我的思念。

每当阳春三月的日子，大地刚刚苏醒，万物生机勃勃。这片青青的草地宛如茫茫人海中久违的朋友，给走过严冬日子的每一个人送来无限的温暖，送来热爱新的生命的力量和勇气，这些绿色的生命也给我们的生活带来无限的希冀。

在阳光雨露的滋润和春风的吹拂下，这片嫩绿的小草不喧哗、不声张、不嬉闹，像刚刚睡醒的姑娘一样有些娇羞，文静地站着，鲜嫩的叶片上溜滑着一滴滴闪亮的露珠，在微风的吹拂下，晶莹剔透的露珠从叶尖上颤颤地滚落下来，使人想起千万点晶亮的杏花春雨，想起生命成长的过程……

我们这些调皮的小孩赤着脚，走进了这片翠绿的草地。脚丫踩在温软的泥土上，草叶亲吻着光滑的小脚，立刻有一种痒酥酥凉沁沁的感觉，人立刻变得透体芬芳。我玩累了，随意躺在舒适柔软的草地上，闻到了一种梦一般飘来的鲜嫩、温馨的气息，我的干涸已久的心田，被这一片碧绿种满了生机。

那一天清晨，我静静地伫立于湖边，聆听一种小草生命悄然拔节的声音，心头有如暖流涌过。那些弱小但又顽强不屈的草，从执着追求到旺盛生长，昭示出一种原始的壮美。那片小草，纷纷地擎起了一面面青春的旗幡，沐浴着春风，欣欣然地欢舞，自由自在地歌唱。于是整个春天，这片青草地便成了我放牧心灵的绿洲。

下雪的日子里，我静静地伫立在窗前，透过明亮洁净的玻璃窗，凝望着窗外那一朵朵轻盈洁白的雪花，从灰蒙蒙的天空上飘落下来，轻轻地覆盖在那片干枯的草地上，心想：那片草地来年一定依然会重发新叶、长得更茂盛的，一定会再展示不朽的活力、刻意追求春天的繁荣、演奏绿色的生命进行曲的。

然而，那片给了我很多慰藉的草地，现在已经永远从我的生活里消失了，消失在一次填湖筑路的兴建小城镇的建设中。

现在我蜗居在小城镇的新村里，静谧的夜里，心里总想到那片青青的草地。我知道这是原始对心灵的一种召唤，在这种时候这样的地方，浮躁的心灵会得到舒心的超脱。我曾好几回在梦中，与这片青青的草地共同度过自由自在的日子。有了绿色的地方，每一天都是新的。绿色对于每一个新村、每一个城市都是何等的重要。

是的，每当我走过任何一块绿地，我的心中总会响起一支春天的歌，总会怀念起我童年时代拥抱过的那片青青的草地。

17．选文第三段中说：“这片嫩绿的小草不喧哗、不声张、不嬉闹，像刚刚睡醒的姑娘一样有些娇羞，文静地站着，鲜嫩的叶片上溜滑着一滴滴闪亮的露珠。”这里主要运用了什么修辞手法？试分析其作用。（4分）

18．选文第五段中说：“整个春天，这片青草地便成了我放牧心灵的绿洲。”这里“放牧”的含义是什么？作者说这句话，表达了什么样的感情？（4分）

19．作者面临居住环境的变迁，时常“想起失落久远的故乡和童年，而且想到屋前那片青青的草地”，牵引着作者一次又一次地怀想那片青青草地的原因是什么？（5分）

20．结合原文，回答下列问题。（5分）

（1）作者从哪些角度描绘了故乡那片青青的草地？试简要分析。（3分）

（2）作者怀想的那片青青草地有着怎样的特点？（2分）
21根据下面所提供的词语，组成一幅七字的对联。注意上下联的顺序（4分）

     治学   读书  衔泥   蜂   燕    酿蜜    诚似    当如

上联：___________________,
下联:____________________。
22、阅读下面一段文字，概括出小分子功能饮水对人体健康的三点主要作用，每点不超过10个字。（6分）

小分子功能饮水是指普通饮水经适当的化学或物理方法处理，使水的性质和功能发生改变，从而使人体的生命活动和生理功能得到调节。功能水之所以能全面促进人体健康，其奥秘就在于它的水分子团小（5-7个水分子），重氢含量少，并含有多种有益于生命的元素及其含水络合离子群。在普通饮水中，重氢含量多，水分子团大（10-13个）；而功能水重氢含量少、水分子团小，其活性大、渗透力强、溶解性好，有利于各种营养素的吸收、运送和利用。功能水中含有的多种元素及其含水络合离子群，在人体生化反应过程中起催化激活作用，有的直接成为生物酶的活化中心，有的影响DNA的合成、复制。

作文：（60分）

23、阅读下面的材料．根据要求作文。
① 一次，爱迪生让助手测量一只灯泡的体积。这位擅长数学的助手左量右测，在纸上列出了一堆繁琐的计算公式。爱迪生见此，拿过灯泡，用水灌满后倒入量杯，轻而易举便测出了灯泡的体积。
② 《伊索寓言》讲了这样一则故事：农夫和他的妻子有一只母鸡，每天要下一只金蛋。他们想，母鸡的肚子里一定装满了金子吧。农夫就将母鸡杀了，结果发现，这只母鸡与其他母鸡毫无不同之处，肚子里一点金子也没有。
    现实生活中，确实存有一些“捷径”，帮助我们更好地解决问题，达到目的。然而，像农夫这样的思维方式，在我们的生活中也并不少见。对此，你有相关的见闻、体验、经历或认识吗？请以“捷径”为题写一篇记叙文或议论文，不少于800字。

                                参考答案

1、A（B被八创（chuānɡ）C犒劳（kào）船舸（gě）D河畔（pàn） 游说（shuì）

2.B（A惆怅 斑斓 饮鸩止渴，B浪遏飞舟 两全其美，
C桂冠 寥廓 坐收渔利，D笙箫 长篙 各行其是）

3. C        4. C（瓜田李下：“瓜田不纳履，李下不正冠。”比喻容易引起嫌疑的地方。A．对象误用。巧夺天工：人工的精巧胜过天然，不能用来形容自然景物。B．感情色彩不当。无所不为：形容什么坏事都干得出，是贬义词。D．付之一笑：是指一笑了之，表示毫不介意，不合语境。）
5．B。（A项语序不当，应是“该诗不仅”。C项“最高点已达到”与“以上”矛盾，不能同时使用。D项“天作之合”用词不当，用错对象。上天成全的婚姻。多用作新婚的颂词。
6.Β“老舍”改为“巴金”。 7．B（原文没有提及“3G手机”下载速度快）

8．D（A项因果关系颠倒；B项“必将”错，原文是说“中国提出的TD－SCDMA现已正式成为全球3G标准之一”；C项说法绝对，原文是说“不少的3G手机自带摄像头”，而不是所有3G手机。）

9．C（原文是说“但这些要求并不意味着用户可用速率就一定能达到2Mbps”，这句话的意思是说“有可能达到”“也有可能达不到”，而C项说成了“并不能达到”，说法片面。）

10.D（再：两次）    11.D（D使动用法AB名作动C名作状）   
12.A      13.A（A为定语后置句，其它是判断句）
14、（1）太子及知道这件事的宾客，都穿着白衣服戴着白帽子给他送行。

（2）之所以派军队把守函谷关，是防备其他盗贼进来和意外的事故的发生。

（3）干大事不必拘泥小节，行大礼不必计较小的谦让。
15.①挥斥方遒，粪土当年万户侯    ②到了颓圮的篱墙    ③悄悄是别离的笙箫，沉默是今晚的康桥  ④已使我目不忍视了，尤使我耳不忍闻　⑤共其乏困
16、最后两句运用拟人、对比手法，一边是大片旱苗行将枯死，急盼甘霖，一边却是夏云高高在上，悠闲从容，化作奇峰在作自我欣赏。表现了作者对见死不救的夏云的憎恨，以及对“不问苍生”的权势者的抨击。  
17．拟人。生动传神地描绘出了青草娇羞、文静的形象，色彩鲜明，表意丰富。（答排比、比喻，只要分析成理亦可。第一问2分，第二问2分。）

18．“放牧”的含义指心灵自由自在地驰骋，表达了作者对那充满生机与活力的青青草地的喜爱之情。
19.（1）草地显示了青春的蓬勃和生机的活力，展现着生命的颜色；（2）草地（绿地）能给人以温暖、力量、勇气、希望；（3）使浮躁的心灵得到舒心的超脱。（答对一点给2分，意思对即可。）

20．（1）直接描写（正面描写），如第三自然段和第四自然段对青草地形态的描绘；间接描写（侧面描写），如第四自然段写调皮小孩赤脚的感觉来写青草地的柔软，第六自然段作者由眼前雪景联想到来年小草旺盛生命力的描述等。（如答从“视觉、触觉、听觉等角度”描写亦可。（2）常以一种青春的蓬勃和生机的活力，悄悄展现着生命的颜色，生长着这个季节中独有的嫩绿；给人送来无限的温暖、热爱新生命的力量和勇气；给我们的生活带来无限的希冀；一种梦一般飘来的鲜嫩、温馨的气息；弱小但又顽强不屈，从执着追求到旺盛生长，昭示出一种原始的壮美。
21.治学当如蜂酿蜜，读书诚似燕衔泥。
（“燕衔泥”必须在下联，其它可以变化。上下联顺序颠倒只给2分。）
22（6分）①
调节生命活动
和生理功能； ②
利于营养吸收运送利用；
 ③有助于人体生化反应。
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